Verba

1. Vyhledejte v textu slovesa a rozliSte je na plnovyznamova a neplnovyznamova (ta
pripadné na modalni, fizova, pomocn4, sponova).

Kocka se bavi sama pro sebe. Pes chce jaksi bavit toho druhého. Kocka se zajima jen o sebe.
Pes se domaéhd, aby se o ndho zajimal i nékdo jiny. Zije cele a bujafe jen tehdy, je-li ve
smecce — i dva jsou uz smecka. Kdyz se honi za svym ocasem, diva se po oc¢ku, co tomu kdo
fekne. To by kocka neudélala; ji stai, ze se bavi sama. Snad proto se nikdy neodd4 své hie
tak bezuzdé a vasnive, az do sebezapomenuti a uficeni jako pes. Vzdycky je tak trochu nad ni;
vzdy vypadd, jako by se blahovolné a pon¢kud pohrdavé snizila k tomu, ze se bavi. Pes si
hraje cele, kdezto kocka jen tak, jako z rozmaru.

(Podle knihy Mél jsem psa a kocku Karla Capka)

Kli¢: bavi se — plnov. (ZTV), chce — modalni, zajimé se — plnov. (ZTS), domaha se — plnov.
(2S), zije — plnov., je, jsou — zde plnov. (vyznam ,,existuje*), honi se (ZTS), fekne — plnov.,

neudé¢lala — plnov., staci- plnov., neodda se — plnov. (ZTS), je, vypada — plnov., snizila by se
— plnov. (ZTS), hraje si — plnov. (ZTS)

ZTS = zvratny tvar sloves
ZS = zvratné sloveso

2. Utvorte tvary jednoduché a sloZené, urcité a neurcité od nasledujicich sloves.
psat

prat

kupovat

zmrazit

sypat

chytit

oteviit

Kli¢: Uvést jen u jednoho slovesa, napt. prat:

Tvary jednoduché urcité: pieji, piej

Tvary jednoduché neurcité: ptat, pral (pfic. minulé), ptan (pfic. trpné), pieje, piejic, prejice
(ptech. pfit.)

Tvary slozené urcité: prala jsem, budu pfat, prala bych, byla bych ptéla, je prano
Tvary slozené neurcité: byt pfan (infinitiv trpny)



3. Vyhledejte pirechodniky a urcete jejich druh.

Jsa (P) hmotné zabezpecen, hodlal se v budoucnu vénovat studiu. Vrata stodoly, zaskiipavse
(M) pronikave, rozeviela se jako tlama obrovského zvirete. Odlozivsi (M) sviij nastroj,
odstr¢ila zlehka ptiviené dvefe. Pak vzala cimbal, uchopivsi (M) obé palicky a udefila.
Poloziv (M) mu otazku, zadival se mu upfen¢ do o¢i. Zanechav (M) za sebou oteviené dverte,
odesel do poli. Schovali se v nejtemnéjSim kouté, tiSe sténajice (P) a zatinajice si nehty do
dlani. Ptiblizovali se k nam, ani o tom nevédouce (P). Spéchala tam, jsouc (P) zvédava, jak
to dopadne. Spatiivsi (M) ji, rozesmala se jako nikdy diive. Polyké na prazdno, pokouseje se
(P) zaplasit bolest. Rozloucivse se (M), spéchala na nadrazi.

P- pfitomny pfechodnik (vyjadiuje soucasnost d&ji)
M — minuly piechodnik (vyjadiuje piedc¢asnost déje)

4. Slovesné tvary v souvétich nahrad’te prechodnikem pritomnym.

Divky se vracely z vyletu a vesele se bavily. Matka nesla ndkup a dévala pozor na Petra.
Chlapci se strkali a svadéli vinu jeden na druhého. Dévcatko k sobé tisklo panenku a litostive
plakalo. Pratelé si tiskli ruce a srdecn¢ loucili. Kocka se plizila zahradou a lehce naslapovala.
Otec vytezaval figurky a tiSe si pfi tom piskal.

KIli¢: vracejice se, nesouc, strkajice se, tisknouc, tisknouce si, plizic se, vyfezavaje

5. Nahrad’te infinitiv pfechodnikem minulym.

Dvorané (zeptat se) kupce na cenu, ¢ekali netrpélivé na odpovéd’. Mladik
(sahnout) s jistotou do skuliny ve skale, vytahl maly bali¢ek. Zena, (pfinést)

z vedlej$i mistnosti malého chlapce, se zdjmem naslouchala rozhovoru.
Rodice (prodat) vyhodné svlij domek, odstéhovali se do mésta. Jan
(usednout) na lavici u krbu, zacal vypravovat.

Kli¢: zeptavse se, sahnuv, ptinessi, prodavse, usednuv



Slovesné kategorie
1a. Vysvétlete zvlaStnosti v uZiti osoby a Cisla.

Jak se mate, pane kolego? (vykani) V nasi prednaSce se budeme vénovat (autorsky plural)
otazce sklonovani podstatnych jmen. My, Karel IV., z Bozi milosti kral ¢esky, jsme rozhodli
(plural majestatni) takto ... Tak uz se citite( vykani) _lip, Heleno? Nepla¢, maminka (uZiti
3. os. misto 1. 0s.) ti to pohladi. Betty, ma (onkani) mne opravdu rada? Uz jsme se napapali
(1. os. misto 2. 0s.)? Pane Cetnik, maji (onikéni) slitovani, prosim jich. Dnes se zaméfime
(aut. plural) na problematiku Zivotniho prostfedi. Jeden by se tady mohl ( uziti 3. os. misto
1. 0s.) utrapit!

Vysvétleni viz PMC, s. 311-312 (kategorie osoby)

1b. Uved’te priklady literarnich texti, v nichZ byste se mohli setkat s uZzitim plurilu
majestatniho, onkanim ¢i onikanim.

2. Urcete, ve kterych vétach se pritomnych tvari uziva k vyjadieni déje minulého. Jak
se tento jev oznacuje?

Kde se vzal, tu se vzal, pfed Honzou stoji medvéd. Princ se vydal na cestu, a kdyZ zacalo
slunce zapadat, tu potkd stafecka. Pokracovala jsem potad dal a dal a najednou vidim svétlo.
Pravé probirame slovesa. Cisait Augustus davd vybudovat v Germanii fadu tidborl a
pevniistek. Jdu vam vcera kolem kina a najednou na mé nékdo vola. Promiiite, ale asi vam
dost dobtfe nerozumim.

Kilic¢:

- davé vybudovat — prézens historicky

- vSechny ostatni pfipady podtrZzenych pfit. tvari — pii vypravovani minulych déja je chee
autor zpfitomnit a tim aktualizovat

2. Utvoite pFitesti minulé v jednotném ¢&isle muzského rodu. Ke kontrole uZijte SSC.

Vést - ved|!

ohnout se — ohnul se
vypnout — vypnul, vypjal
rozetnout — rozetnul, roztal
Jit - Sel

zajmout — zajal

ptivyknout — privykl
podniknout — podnikl
tahnout - fah/



obejmout — objal

3. Slovesa v zavorkach dejte do tvaru futura, pokud existuji dvé moznosti vyjadieni,
uved’te je.

Pristi tyden (letét) do Patize. Ted uz radsi (jit) spat. Az to
(byt) cerné na bilém, (uvertit) tomu. Za jeji rozhodnuti (nést)
nasledky vSichni. Pocet zaméstnancii v pfistim roce (rast) .

Rozhodla jsem se, ze pro ného (najit) domaciho wucitele. (fict)
mu o tom az zitra. V horku (pit) Castéji nez obvykle.

Vysvétlil jsem mu, ze s sebou (vézt) 1 potapecské vybaveni. Kdyz odstranis
suché listy a kvéty, rostliny (kvést) mnohem déle. Penize (lezet)

zatim v trezoru.

Kli¢: poletim, ptijdu, bude, uvétim, budou nést i ponesou, bude rist i poroste, najdu, feknu,
budu pit, vezmu, budou kvést i pokvetou, budou lezet

3b. Jakymi tvary je budouci ¢as sloves vyjadiovan? Vite pro¢?

Kli¢:

slovesa nedokonava — tvary slozené (budu pit)

sloves pohybu + n¢kterd dal§i — pomoci ptedpony po- (pi-) tvaru prézentniho (poletim, pijdu,
pokvete)

slovesa dokonavé - jednouché tvary prézentni (uverim)

4. Ve vétach podtrhnéte tvary sloves a urcete jejich slovesny zpiisob.

Nékteti 1idé ptichdzeji (IN) do naSeho zivota a rychle odchazeji (IN). Pomtzes (IN) mi s tim
referatem? Kdybych byla (KP) na tvém misté, ptijala bych (KP) tu nabidku. Vrat' se (I) mezi

nas! Byli bychom se najedli (KM), kdybychom tolik nespéchali (KP). Drzme se (I) pravdy.

Okamzité vykouzlila (IN)na tvafi nevinny usmeév. Byli byste se inspirovali (KM) tieba timto

filmem? KéZ by mu tato zprava opravdu pfiisla (KP)! Pozvéte si (I) co nejvic pratel. Zeptali

byste se (KP) na odjezd vlaku? Pavle, pobéz (I) honem! Byval by se pustil (KM) do boje

tieba s drakem. Tak je tam vSechny pozdravujte (I).

IN — indikativ

I — imperativ

KP - kondicional pfitomny
KM - kondicional minuly



5. Slovesa v zavorkach uzijte v imperativu.

VSichni si (vzit) svatecni Saty. (Pfihlasit se) ke zkousce. (Privézt)
ho ted’ sem. (Pfijit) brzy vecer domu. (Vzit) meé
s sebou. (Snist) to vSechno. Tak uz déti (neplakat) ! Hezky se
(ucesat se) . Pokud jste nevyhrali, (nevéset) hlavu.
(nepokazit) ty spolecné chvilky hadkou. (Pomoci) si sam.
(Veder) , Zz& to zvladnes. (Jist) ovoce a zeleninu. Prosim t¢,
(chtit) néco jiného. V klidu to jidlo (dojist) . A (nebyt)
tak smutny, vSechno bude zase dobré. (Zodpovez) mi

podrobné par otazek.

Kli¢: vezmi, ptihlas se, pfivez, piijd’, vezmi, snéz, neplacte, uce§ se, nevéste, nepokaz,
pomoz, véz, jez, dojez, nebud’, zodpoveéz

6. Uved’te, jakymi moZnostmi je vyjadien rozkaz, zikaz, pokyn, vyzva ¢i prosba.

Pujdes sem! At pfijde véas! Nikdo neopisujte! Omluvte me na chvili! Klid! Pokus se o to
znova. LeZet! Nechejte ho na pokoji! Nikdo nebude napovidat! At nikdo nenapovidéd! Pozvéte
je na zittejsi vecirek. Kéz to dokazu! Nikam neptjdes! Davat pozor! Ud¢€lejme si pohodli!

Kli¢:
imperativem, opisnym imperativem (af prijde), nominativem substantiva (K/id) , infinitivem
(Lezet), Castici kez

7. Utvoite tvary kondicionalu.

nechodit (2. os., ¢. mn., kondicional ptitomny) — nechodili byste

jednat (1. os., €. mn., kondicional minuly) — byli bychom jednali / byli bychom byvali jednali
uvafit si (2. os., €. j., kondiciondl pfitomny) — uvaril bys

chtit (3. os., €. mn., kondicional minuly) — byli by chtéli

zpivat (1. os., €. j., kondicional minuly) — byla bych zpivala

neuhodit se (3. os., €. j., kondicional minuly) — byl by se neuhodil

podivat se (2. os., €. j., kondicional ptitomny) — podival by ses

smét (1. os., €. mn., kondicional ptitomny) — sméli bychom

nakreslit si (3. os., ¢. mn., kondicional minuly) — byli by nakreslili

moci (1. os., €. mn., kondiciondl ptitomny) — mohli bychom

8. Vyhledejte v textu slovesné tvary a urcete jejich zpiisob a ¢as (pokud je to mozné).

Lidé vyuzivali &i vyuzivaji mnohé rostliny k réiznym téelim. Uéinek bylin bychom vsak méli
dobfe znat a neméli bychom pfipravovat zadné domaci lektvary bez dikladného pouceni.
Podle legendy palili napfiklad Salvej kentaurove pozorujici hvézdy, aby zostfili své smysly.
Salvéj ma ve skuteCnosti dezinfekéni Gidinek a uZiva se ji jako soucast ustnich vod. Caj
pfipraveny z vrbového listi pili lidé dfive, aby se jim ulevilo od bolesti, a také pfedchidce
aspirinu znamy v 19. stoleti obsahoval vytazky z dubové kliry. Moderni tablety aspirinu jsou
vSak vyhradné syntetické. A pfipomenime si jeSt¢ mandragoru. O mandragofe se zmifluje
Bible jako o prostiedku, ktery bude usnadiiovat poceti. Stati Rekové jej piidavali do vina jako




anestetikum. O¢ni kapky s vytazkem mandragory doasné ochromuji o¢ni svaly, takze zornice
zlstane oteviena.

Klic¢:

Slovesny Cas se urcuje pouze u zpusobu oznamovaciho.

vyuzivaji — ozn., ¢as pfitomny, byli bychom méli — podminiovaci zpiisob minuly (nejedna se o
¢as minuly, ale nazev tvaru kondiciondlu), znat — 0, nem¢li bychom - podmifiovaci zpiisob
pfitomny (nejedna se o Cas pfitomny), palili — ozn., ¢as minuly

9. Oznacte, které informace jsou pravdivé (P) a které nepravdivé (N).

V trpném rodé€ je podmét piivodcem déje. (N)

Trpny rod se vyjadiuje jen slozenym slovesnym tvarem. (N)

Pticesti trpné mize byt zakon¢eno na -n nebo na -z. (P)

Vsechna slovesa v ¢estiné mohou vyjadiovat rod ¢inny i trpny. (N)

V bézném vyjadiovani se dava prednost opisnému pasivu pied zvratnym pasivem. (N)

10. Podtrhnéte slovesa a urcete u nich slovesny rod.

Hudebnici dobie sladili (C) nastroje v orchestru. Z mokré pidy se plevel snadno vytrhavé (T).
Pozdgji bylo zji§téno, Ze Petr byl (C) nemocny uz nékolik tydnii. Tato pisefi se ¢asto zpivala

(T) u tdborovych ohmti. Kameni bylo rozdrceno (T) na drobny Stérk. Dilezité zpravy se

hlasily (T) kazdou hodinu. Chemik piecedil (C) roztok pies filtraéni papir. Koberec se &isti
(T) chemicky. Vystava se konala (T) az do prosince. Vy¢istil (C) loziska stroje. Viechny
nadoby se naplnily (T) vodou az po okraj.

C - &inny rod
T — trpny rod

11. Spojeni slov uzijte ve vétach se slovesy ve tvaru opisného pasiva:

zajmout nepfitele - zajal pfijmout hosta — prijal

zacit praci — zacal napnout plachty — napnul / napjal
navléknout nit - naviékl dosahnout uspéchu - dosahl
oblehnout mésto - oblehl vytisknout knihu — vytiskl

pritisknout ucho ke zdi - pritiskl vytahnout stavidla - vytdhl



12. Rozhodnéte, ve kterych vétach vyjadruje zvratnia podoba slovesa rod ¢inny a ve
kterych rod trpny.

Kniha se &etla (T) jednim dechem. Zeptejte se (C) v pravou chvili. Hodinky se (T) mi
zpozd'uji o pét minut. Néktera slova se pisi (T) s kratkou i dlouhou samohldskou, napt. citron
— citrén. Hranatych zavorek se uziva (T) pii fonetickém piepisu. Smé&je se (C) Casto a rada.
Podival se (C) zkoumavé na svého protivnika. Dnes se hraje (T) hlavné pro déti. Tvafil se (C)
rozzloben¢. O nasem navrhu se nehlasovalo (T).

13. Véty preved’te do vhodné formy pasiva.

Na seminafi mluvime anglicky a némecky. Lékafi ockuji ne€které pacienty proti chfipce.
Véera zatkli fidi€e ukradeného auta. Z praktickych ptikladi vyvodili obecné zavéry.
Dlouhotrvajici desté zniCily nové vysazené stromy. Parkovisté premistili za divadlo. O
takovych problémech nediskutuji. Seznamili nas s novymi pravidly. Jeho vystoupeni ohlasili
na dnesek. ZodpovédéEli vSechny naSe dotazy. Zkousime i jiné metody studia. Jiskficku nadéje
uhasili uz na zacatku.

14. Urcete vid sloves.

Krajina kolem starobylého mésta Waka, nyni zndmého jako El Perti, se dnes pravdépodobné
velmi podoba (N) té, do které kolem roku 1 000 pf. n. 1. Mayové pfisli (D). Husty deStny
prales, v némz hnizdi (N) tukani a supi. Kdyz zde prsi (N), moskyti se roji (N) v obrovskych
mracnech, v obdobi sucha zase klesa (N) hladina fek natolik, Ze hrozi (N) uplné vyschnuti.

Po staletich, kdy se Mayové naucili (D) v desStném pralese prosperovat (N), pierostly (D)
jejich sidelni jednotky v méstské staty a kultura se stavala (N) mnohem vybranéjsi. Mayové
zacali (D) budovat (N) elegantni paldce s mnoha pokoji s klenutymi stropy, jejich chramy
rostly (N) do témér tfistametrové vysSe. Znali (N) také 365denni rok a byli (N) natolik
sofistikovani, Ze vytvofili (D) upravu kalendaife podobnou naSemu pfestupnému roku.
Pravidelné¢ pozorovali (N) hvézdy, predpovidali (N) zatméni Slunce a orientovali (N) své
obfadni stavby k vychodu nebo k zépadu tak, aby na n¢ v urcitou rocni dobu dopadaly (N)
slune¢ni paprsky.

15. K dokonavym slovestim utvoite odpovidajici slovesa nedokonava.

obléct - oblékat utéct fict

napsat - psat zblednout pomoct
zaviit - zavirat poslat shybnout se
usnout - usinat rozbit ucpat
rozhodnout se - rozhodovat se minout zapomenout
hodit - hdazet obratit se zkazit

narodit se — rodit se zestarnout nakrmit



16. K nedokonavym slovestiim utvorte odpovidajici slovesa dokonava.

tvrdnout - ztvrdnout vitézit roztahovat

nicit - znicit vadnout pipat - pipnout
vybirat - vybrat davat nakupovat
tuhnout — ztuhnout promijet kousat - kousnout

17. Uved’te, zda jde u sloves o prefix Cisté vidovy, nebo obménujici i vyznam slova.

upije, napise, popise, vyvari, ulovi, vyskoci, zaive, zasméje se, ustele, uvidi

18. Roztrid’te slovesa na parova a neparova. U parovych dopliite sloveso opa¢ného vidu,
u neparovych urcete, zda se jedna o sloveso obouvidé, jen dokonavé nebo jen
nedokonavé.

odbit

dat
mladnout
sedét
radit
vypadat
smét
havarovat
vydrZet
blizit se
vyloZit
vzit

lezet
obé&tovat

19. Vytvoite slovesa nasobena a uZijte je ve vétach.

vodit, chodit, tésit, znat, hazet, vézt

20. Urcete gramatické kategorie sloves.

Muz, ktery od zakladu zmeénil svét formovany gravitatnimi zakony Isaaka Newtona, se
narodil 14. bfezna 1879. Maly Einstein zacal mluvit pomérné pozd¢ a kazdou vétu nékolikrat
opakoval. Na stfedni Skolu ho rodice zapsali v Arau u Curychu. Tam napsal esej, ve kterém
popisoval plany do budoucna. V roce 1900 si Albert splnil svlij sen a graduoval jako ucitel
matematiky a fyziky. Cely nasledujici rok psal dopisy evropskym univerzitam a pokousel se
ziskat misto jako ucitel. Neuspésné. V té dobé zklamané konstatoval: ,,Vzdal jsem se ambici
ucit na univerzité.*



Slovesné tridy a vzory

1. Dopliite do textu spravné informace.

nese, trida, tii, bere, kupuje, maze, kmen minuly, tie, tiskne, rozkazovaci zpiisob, mine,
prosi, zacne, Kryje, trpi, kope/kopa, sazi, déla, pece, vzor

Slovesa zatazujeme nejdiive ke , potom v rdmci ni ke
V kazdé tfidé kromé paté rozliSujeme nékolik vzori, ke kterym tadime slovesa predevsnn
podle rozdila v . V. mnohych pfipadech je vSak tfeba uplatnit jesté

dalsi tiidici kritéria.

Pti zafazovani ke vzorim 1. tfidy si uvédomime nejdiive druh souhlasky pied -e a pak
uvedeme tvar pticesti minulého (podle shody uréime napt. ved! jako nesl). Maji-li slovesa
pred -e pravopisn¢ tvrdou nebo obojetnou souhldsku, ftadime je ke vzorim
, maji-li pted -e pravopisné¢ mékkou souhlasku, jedna se o

vzory .
Slovesa 2. tfidy maji vzory. Stoji-li pfed -ne samohlaska nebo slabikotvorné r, /,
jedna se o vzor , v pficesti minulém maji tato slovesa pied -/ vzdy ptiponu -
nu- (trnul). Stoji-li pted -ne souhlédska, jde o vzor a priesti minulé je
vétSinou bez pripony -nu- (tdhl). Pti zatazeni ke vzoru se fidime zakoncenim
kmene minulého na -a (prija-l — zaca-I). Jedna se o vzor nepravidelny, patii sem i slovesa
zakonCena na -me (vezme).

Vzory 3. tfidy se li$i v kmeni minulém. Vzor ma kmen minuly bez pfipony (pi-
[), vzor ma ptiponu -ova- (slib-ova-I).

Ke vzoru 4. tfidy patii slovesa, jejichz kmen minuly mé ptiponu -i (vraz-i-
[), ke vzorim se fadi slovesa, ktera maji v minulém kmeni pifiponu -e-

nebo -é- (him-é-I, zkous-e-l). KrozliSeni obou vzori slouzi nejlépe odlisné tvary

Slovesa 5. tfidy maji vzor . Cast sloves ma né&které tvary i podle vzord 1.
ttidy (bere, maze), zatazujeme je pak k podvzoru . Jejich tvary jsou
dubletni (koupu/koupam).

2. Zarad’te slovesa ke tiidam a vzorum.

Nutné potiebuji nové obleCeni. Divaky nadchly vykony sportovci. Vypadal, Ze praveé usnul.
Napij se vody, to ti pomiize. Dobfe si s Ondiejem rozumi. Slibovala si, Ze bude vic Setfit.
Neumeéla psat bez pravopisnych chyb. Mista v prvni fad¢ byla vyhrazena ¢estnym hosttim. Se
svatbou stale jest¢ otdleli. Myslim, Ze stale jeSté zanedbavame vyuZiti alternativnich zdroji
energie. Nepfedvidal jsem, Ze budu muset provést takové mnozstvi zmén. Nékdo si veera
ud¢lal legraci a vydaval se za mé. Planovali, Ze pfisti rok v lednu spolecné navstivi nektery
ostrov v Atlantském oceédnu.



3. Zarad’te slovesa ke tfidam a vzorim. ObtiZzné piipady vyhledejte v Mluvnici éestiny 2.

Myslit, zobat, bolet, bydlet, spat, vrzat, plakat, pit, zit, Sumét, vycistit, diimat, navléci.

4. Dopliite tvarovou variantu a zvaZte, zda je stylové rovnocenna nebo ne. Ovérte
informace v SSC.

loupu nalezeji
nech oCist’
bydlel myslel
mazi mohu
peku pisi
moci spoustéji
nesouviseji dotkl
skiipe tiStén

5a. Nahrad’te infinitiv spravnymi tvary pritomného ¢asu (uved’te vSechny mozZnosti).
Uzivejte SSC.

Cestni lidé nikdy (nelhat) . VSichni nasi studenti (podepsat)
dohodu. Ptfitomni (prokazat) svou totoZnost. Roztoky rGzné nasycenosti
(viit) pfi riznych teplotach. Stroj (pfist) tenké vlakno Iépe, nez to (moci)
dokazat lidské ruce. Jsem tak unaven, ze se sotva (vléci) .
Nic dalsiho ti zatim slibit (nemoci) . Rekli jsme si, ze dva (zmoci)
vic nez jeden. Zda se, ze sousedovy déti (stonat) , protoze
slycham jak casto (plakat) . Pockejte na mé, az se (vykoupat, obléci, ucesat)
. (Vrzat) nam dvete. Klidné (pfijit)
i se psem. Mam dost ¢asu, (nafezat) a (nastipat)
trisky. Tak se (jit) podivat. Zpravidla se (orat) m¢élce, pripadné
na stfedni hloubku.

5b. Vysvétlete uziti dubletnich tvaru.



6a. Infinitivy v zavorkach nahrad’te tvary minulého casu (uved’te vSechny moZnosti).
Uzivejte SSC.

Zubni 1ékar mi (vytrhnout) bolavy zub. Obrance (vykopnout) mic

z prazdné branky. Soud (pfihlédnout) k dobrému chovani vinika. Auto

(zahnout) za roh. Policist¢ pachatele (dostihnout a zatknout)
. Bylo ticho. Nikde se nic (nepohnout) . Stromky

zasazené podél silnice (uschnout) docela. (Usednout ) do kiesla,

aby (odpocnout si) . Jakmile Zzaci ucitele (zahlédnout),

(rozbéhnout se) na sva mista. Otec dceru pevné pii rozlouceni (obejmout)

. Cestni hosté (zaujmout) misto na tribun¢.

6b. Vysvétlete uziti dubletnich tvari.

7a. Od sloves 2. téidy vytvoite pFicesti trpné. Ke kontrole uZijte SSC.

Divka byla (obléct) do mistniho kroje. Timto rozhodnutim bylo (zamitnout)
vraceni pozemkd puvodnim majitelim. Humor by mél byt (obsahnout)
v zivoté co nejvic. Byli (nadchnout) , protoze jejich
navrhy byly kone¢né schvaleny. Byl (zatknout) pro opakované vytrznosti.
Dvete od sklepa nebyly nastésti (zamknout) . Cesti cyklisté byli na 150.
kilometru (dostihnout) . Pfed pfiletem prezidenta bylo letist€¢ ptimo
(oblehnout) novinafi. Nikdy mi nebylo nic (vytknout)
Ptiklady slov byly v textu (tisknout) kurzivou.

7b. VSimnéte si, k jakym zménam dochazi v pricesti trpném u sloves, ktera maji minuly
kmen zakonéeny na -h, -k, -ch? Uved’te priklady sloves z cvi¢eni.

7c. Uved’te dvojtvary sloves 2. tfidy, mezi nimiZ je vyznamovy rozdil.



8a. Slova v ziavorkach nahrad’te pritomnymi tvary oznamovaciho zpisobu (pokud je to
moZzné, uzijte dubletni tvary).

Kazdé rano (pit) trochu Caje. (Prat) vam mnoho Stésti. Nekteti
lidé (pit) pfiliS mnoho kavy. (Dé&kovat) ti za darky k
Véanocim. Ra&d (pracovat) na zahrad¢. Hodiny (bit)
dvanact. Knoflik si (pfisit) sdm. Na jafe zahradnici (zryt)
, (uhrabat) a (osit) zéhonky, (pfivazat)
stromky k podpéram a (ofezat) zmrzlé vétvicky. Déti (klouzat
se) po zamrzlych louzich. VSichni zacatecnici obvykle (tapat)

8b. Vysvétlete uziti dubletnich tvaru.

9. Infinitivy v zavorkiach nahrad’te pritomnymi (budoucimi) tvary oznamovaciho
zpusobu 3. osoby pluralu.

Nékteré¢ druhy hmyzu (pfenaset) nemoci. Lidé si nékdy zbyte¢né
(nerozumet) , Casto se na sebe (rozzlobit) pro malickosti.
Rodi¢e mi ve vSem (vérit) . Déti na podzim (poustét) draky.
Oni (délat) , jako kdyZ to (nevidét a neslySet) . Na
kraji lesa (kiicet) sojky. Mouchy (nesnaset) privan.

10. Nahrad’te spojeni tvarem imperativu v 2. osobé singularu.
roztiidit zbozZi, ocistit si boty, uvédomit si zodpoveédnost, posoudit projekt, vyhovét Zadateli,

ptihlasit se do konkurzu, navozit cihly, pospiSit si, nahlasit zavadu, zastitit kamarada,
zamhoufit oci

11. UZijte spravné tvary sloves.

Rodi¢e to neradi (vidét) . Oni mi vzdy (chtit) pomoci.
Vegetariani (nejist) maso. Pratelé mi vzdy (chtit) pomoci.
Dobie o tom (védét) . V nejblizsich letech (pfibyt) dalsi

z4jemci o cestovani do exotickych kraji. Troska vody ndm na cestu domul jeste¢ (zbyt)
. Zenam byla UcCast na starovékych olympijskych hrach (zapovédét)




. Doufame, ze ten zasadni dotaz bude (zodpovédet) . Déti
(chtit) jit s tebou, ale pockej az se v klidu (najist)
Souhrnna cviceni

1. Proved’te korekturu textu.

Ktera tiskarna ti vytisknula tak pekné navstivenky? Byl tviij kamarad pfijmut na vysokou
skolu? Byl pfiti§tén ke zdi a nemohl se ani pohnout. Cekala na jeho obejmuti. Délali si starosti
s vypétim proudu, ponévadz pottebovali zkouSet novy piistroj. Zacli se usmivat, protoze
pochopili jeji rozpaky. KdyZ jsem si odpocal, pustil jsem se do prace. Pfijmul mé se strojenou
zdvortilosti. Pronajmuli jsme si domek na celou dovolenou. V planu nebyly obsahnuty
vSechny body. Stard jablon nam letos v 1ét€ uschnula. Nejdiiv se zacnul brénit, potom ale
doznal svoji vinu. Vyzdvihnuti penéz z banky mu délalo potize.

2. Dopliite tvary pritomného ¢asu oznamovaciho zptusobu.

PIn¢ tribuny hlasité (pobizet) fotbalisty k lepSimu vykonu. Zda se, Ze uz o ném
(veédet) . Jeste¢ nevim, co si (obléct) . Neposlouchejte
instruktory, ktefi (vymyslet) ptili§ slozité cviky. Rikal, Ze se (moci)
pokusit ndm pomoci. Kdy (odjizdét) vase déti na
prazdniny? Lidé se zde (koupat) jiz mnoho let jen na vlastni nebezpeci.
Pratelé (ptichazet) a (odchazet) . Testy (prokazat)
jejich zdravotni stav. Ta slova mi dodnes (znit) v uSich.

Minuty se (vléci) a Pavel je jak na trni.

3. Utvofrte tvary sloves.

pfijmout 1. os. pl. imperativu:
pfech. minuly, neutrum, sg. akt.:
2. os. pl. kondicionalu pfitomného:

umistit 3. os. sg. kondicionalu pfitomného:
pfech. minuly, pl.:
3. os. pl. futura:

moci 1. 0s. sg. ind. préz.:

2. os. sg. kondiciondlu minulého:
3. os. sg. mask. préterita:






